

热点

建设银行广州分行: 夯筑数字人民币“新基建” 点燃数字金融新引擎

数字人民币作为新一代金融支付方式,在提升支付体验、降低支付门槛等方面具有显著优势,不仅提升社会公众的支付便捷性、降低支付成本,而且进一步增强金融安全性、促进金融创新。2022年,《广州市推动数字人民币试点工作方案》印发实施,明确广州将分3个阶段加快推动26类数字人民币应用场景在广州落地。2023年8月,《广州市建设国际一流营商环境标杆城市助力产业高质量发展行动方案》出台,提出要推进线上、线下“税收+数字人民币”系统升级,加快实现构建覆盖全缴税渠道、全数字人民币运营机构、全税费种的数字人民币支付缴纳税费新格局。目前,广州市已在交通出行、园林景区、零售连锁、生活缴费、综合商圈等领域广泛实现数字人民币应用,建立独具“羊城特色”的广州试点模式。

今年是中国建设银行成立70周年。一直以来,建设银行认真贯彻落实党中央各项决策部署,主动适应客户市场需求变化,坚持以人民为中心的价值取向,持续探索数字化转型,以数字金融服务高质量发展。广州启动数字人民币试点工作以来,建行广州分行紧跟省市政府、人民银行工作导向,全力推进数字人民币应用生态建设,围绕“广宣传、扩场景、强运营、抓创新”四个方面,着力完善数字人民币受理环境、培育用户支付习惯、推动数字人民币融入实体经济和助力数字经济发展。据悉,该行在数字人民币钱包、商户规模以及应用场景生态建设、创新应用等方面已取得阶段性成效,赢得了良好的市场口碑和数字人民币服务品牌形象,在2022-2023年各季度、全年度均获得人民银行综合评价市场第一名。目前该行已经开立数字人民币个人钱包240万户、对公钱包15万户,上线数字人民币门店30万个,钱包活跃数、商户活跃数、消费笔数、消费金额等指标长期保持市场第一,消费笔数市场占比超65%,消费金额市场占比超57%,以数字人民币助力提振消费。



■广州地铁、羊城通乘车码8折出行优惠。



■建行广州分行
在正佳广场商圈
推广数字人民币
优惠活动。

■广州塔换乘
枢纽数字人民
币一站式购票。

交通出行 解锁出行新体验

“第一次用数字人民币乘坐有轨电车,不用购票,直接出示付款码支付,非常方便!”体验数字人民币乘车的广州市民陈女士感到很惊喜。作为广州的城市名片,广州塔每天吸引着大量的游客和市民游玩,地铁广州塔站是广州地铁、有轨电车、公交等交通线路汇合点和换乘枢纽,出行方式齐全、消费场景丰富。建行广州分行携手地铁、有轨电车、公交,以及全家便利店、井龙泉矿泉水等知名品牌商户,将广州塔站打造为集交通出行、生活消费于一体的数字人民币综合服务应用示范区。目前,广州地铁APP乘车码、羊城通小程序乘车码均支持数字人民币免密支付,实现地铁、公交、有轨电车等交通工具“一码通乘”便捷出行。

记者了解到,建行广州分行已成功在广州地铁、羊城通、广州公交、海珠有轨电车、黄埔有轨电车以及南方航空、九元航空等交通场景接入数字人民币支付,实现交通出行领域数字人民币全覆盖,助力广州快速迈向全国首个交通出行数字人民币千万级交易的示范标杆城市。该行还独家承接广州地铁数字人民币乘车项目,已在自助机购票、乘车码过闸、乘客事务处理等全场景接入数字人民币支付,累计服务乘客800万人次、日交易达4万笔,成为广州市市场规模最大、交易最活跃的数字人民币场景;推出全国首批数字人民币钱包付款码直接支付乘车试运营公交线路,在羊城通乘车码接入数字人民币支付,实现公交、地铁、有轨电车“一码通扫”便捷出行体验。

消费购物

高频消费添新潮

正佳广场作为国家4A级旅游景区与文商旅综合体,是家庭时尚体验中心与城市中心的旅游目的地。建行广州分行携手正佳广场共同打造大型文旅综合体数字

人民币应用示范区。目前,正佳广场已有400多家商户支持受理数字人民币,涵盖餐饮、零售、服装、文旅、娱乐等多个场景,为消费者提供了便捷、安全的支付体验。记者了解到,近期建行广州分行正联合正佳广场开展“快乐暑期悦享购促消费活动”,推出数字人民币“满20元减10元”“新开数字人民币钱包,领10元数字人民币红包”等优惠,以实际行动促进商气更旺、人气更足、烟火气更浓,助力打造广州地区数字人民币应用标杆商圈场景。

事实上,建行广州分行在商场上的布局不止正佳广场,目前已实现正佳广场、广百百货、天河城、摩登百货、天汇百货等大型综合体覆盖,围绕市民生活高频消费需求,全面打造零售连锁、购物中心、示范应用等数字人民币消费生态。该行还落地名创优品、永旺、7-eleven、全家、西亚兴安、万宁、胜佳、大参林、面包新语等连锁品牌,覆盖数字人民币消费门店达上万家;打造番禺小谷围商圈、南沙粤港澳青创基地等示范场景,累计交易1000万笔、交易额近30亿元,助力高频消费添新潮。

景区旅游 绿色游园新生态

白云山作为国家5A级旅游景区,是广州市文旅的名片。记者了解到,目前,白云山售票窗口、微信公众号均支持数字人民币购票,白云山各入口闸机还支持出示数字人民币钱包付款码直接支付入园,有效提升游园支付体验和通行效率;市民在云台花园、鸣春谷、摩星岭、明珠楼等景点踊跃使用数字人民币购票,交易达5万人次。景区相关负责人表示,目前白云山景区已实现数字人民币应用全覆盖,包括多渠道购票场景,以及索道、观光车、便利店、餐饮、文创等消费场景,为游客提供了便捷、高效、安全的支付体验,得到游客的一致好评。8月15日,白云山风景区获得人民银行颁发的广东省首个“数字人民币应用示范区”称号,标志着白云山已成功建立绿色低碳、场景丰富的数字人民币游园示范生态。

除白云山景区外,建行广州分行还成功对接广州动物园、从化石门森林公园等

10多个市属园林景区,批量上线数字人民币应用,打造园林文旅“数字人民币绿色游园示范生态”,累计服务市民超10万人次。记者了解到,建行广州分行还在暑假期间推出了“数字人民币5折游园”活动,吸引了大量市民游客热情参与,极大地提升了数字人民币的公众认知度和使用率,在全社会范围内营造了浓厚的数字金融氛围,有力推动数字人民币应用推广,产生了良好示范效应。

创新服务 美好生活新方式

在生活缴费方面,建行广州分行率先打通“粤省事”“穗岁康”等民生服务场景,将数字人民币全面融入市民日常生活缴费场景;落地数字人民币汇补缴住房公积金应用,为灵活就业人员汇缴公积金超过2900万元,发放广州首笔数字人民币公积金贷款;对接穗岁康保险,为市民提供数字人民币便捷投保服务。该行还独家接入南方电网缴费系统,在南网营业厅、南网在线APP、建行手机银行等全渠道实现数字人民币缴存电费,累计交易超3000万元。

建行广州分行聚焦行业痛点,推出了多项创新应用,利用数字人民币可编程特性,全省率先落地数字人民币预付费资金智能合约监管“元管家”应用,防止商家卷款跑路,助力根治预付费场景用户权益保障难题,保障消费者权益;在广州供电局工程款付款环节加载数字人民币智能合约,全国率先实现农民工工资全链条受控支付,确保专户资金专款专用并提高发薪效率,发挥数字人民币特征优势打通老百姓金融服务堵点。

作为国家推出的法定数字货币,数字人民币正逐步展现其深远的影响力与卓越的作用。其背后所蕴含的金融“便捷性”与“普惠性”正是新时代金融业发展的方向。建行广州分行牢牢把握时代机遇,以做好“数字金融大文章”为着力点,助力数字人民币在更广阔的范围内得到充分利用,让更多民众享受到数字金融的便捷与实惠。



■白云山风景区获得人民银行颁发的广东省首个“数字人民币应用示范区”称号。